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Asagida verilen biyolojik reaksiyonlardan hangisi di-
gerlerinden farkhdir?

A) Yag — Yag asiti + Gliserol

B) Maltoz — Glikoz + Glikoz

C) DNA — Nkleotit

D) Sakkaroz — Karbondioksit + Su
E) Nisasta — Glikoz

Canlilarda enerji kaynagi olarak kullanilan, ATP molekdli-
nun yapisi sekilde gésterilmistir.
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ATP molekiiliniin yapisiyla ilgili olarak;

I. ATP nin yapisindaki kullanilabilir yiiksek enerji, 2. ve
3. fosfatlar arasindaki baglarda depolanmigtir.

Il. ATP nin yapisindaki seker gesiti, bittin nikleik asitle-
rin yapisinda da bulunur.

lll. ATP nin yapisindaki enerjinin agiga gikmasi yapisin-
daki fosfatlarin kopmasiyla gergeklesir.

gibi aciklamalardan hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) lvell E)ilve lll

Enzimler, hicrelerde biyokimyasal reaksiyonlarin vazge-
cilmez molekdillerinden biridir.

Enzimlerle ilgili olarak, asagida verilenlerden hangisi
yanhgtir?

A) Her enzim bir proteindir, ancak her protein enzim de-
gildir.

B) Enzimler hiicre igerisinde sentezlenip, yalniz hiicre
igerisinde kullanilabilir.

C) Enzimler, mRNA molekiilleri gibi hiicrede tekrar tek-
rar kullanilabilir.

D) Her enzim, ancak bir tr reaksiyonda etkilidir.

E) Enzim sentezi, genlerin kontroliinde gergeklestirilen
karmasik bir olaydir.
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Proteinlerin yapilarinin bozulmasina denatiirasyon denir.

Enzimlerin caligmasina etki eden;
I. Yuksek sicaklik

Il. Aktivatorler

lII. inhibitdrler

IV. H,0

seklindeki faktérlerden hangileri proteinlerde denatii-
rasyona neden olur?

A) Yalniz |
D) I, Il ve IV

B) Yalniz Ill
E) II, Il ve IV

o) lvelll

Asagida verilen maddelerden hangisi; DNA, RNA ve
ATP'nin yapisinda ortak olarak bulunur?

A) Timin
D) Riboz sekeri

B) Adenin C) Urasil

E) Deoksiriboz sekeri

Enzimlerin apoenzim ve koenzim gruplarinin birlikte olus-
turdugu yapliya, tam enzim anlaminda holoenzim denir.
Holoenzimlerin yapisiyla ilgili olarak;

|. Protein kismi, enzimin etki edecegi substrati belirler.

Il. Koenzim ve kofaktér grubu, enzimin esas is gdren
kismini meydana getirir.

Ill. Prostetik grubun bulunmadidi enzimler basit enzim-
lerdir.

seklindeki agiklamalardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) Il ve Il

B) Yalniz Il
E) I, Il ve lll

C)lvell

Bir hiicrede bulunan DNA, RNA ve ATP igin, asagida-
verilen 6zelliklerden hangisi her zaman ortaktir?

A) Riboz sekeri bulundurma

B) inorganik fosfata sahip olma

C) Hucre béltntrken kendini esleyebilme
D) Yonetici molekul olarak gorev yapma

E) Yalniz gekirdekte bulunma
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Niikleik asitler tarafindan yerine getirilen;

. Protein sentezinde gerekli sifreyi tagsimak
Il. Sitoplazmadaki amino asitleri ribozomlara tagimak
lIl. Hiicre bélinmesini kontrol etmek
gibi olaylardan hangileri, RNA' nin gorevierinden de-

gildir?

A) Yalniz | B) Yalniz l|

E) I, lvelll

C) Yalniz lll
D)lvell

Asagida farkli canlilarda gergeklesen bazi biyolojik reak-
siyonlar verilmistir.

Nisasta —AM82, Maitoz

Maltoz —Malaz . Gjikcoz

Glikoz —EMZM , | aktik asit

Bu reaksiyonlarla ilgili olarak, asagida verilenlerden
hangisi yanhstir?

A) Ug reaksiyonun da gergeklesmesi sirasinda su aciga
cikar.

B) Bir reaksiyonun Urind digerinin substratidir.

C) Bu reaksiyonlarda enzimler takim halinde galigmistir.
D) Her enzim bir reaksiyona 6zgldur.

E) Substratlarin her biri karbonhidrattir.

Bilesik enzimlerin proteinden olusan kismina apoenzim,
protein olmayan kismina ise yardimci grup denir.
Enzimlerin yapisina yardimci grup olarak katilan;
I. Kalsiyum
IIl. B vitamini
lll. K vitamini
IV. NAD
V. Sodyum

seklindeki molekiillerden hangileri kofaktér, hangileri
ise koenzim olarak gérev yapar?

Kofaktér Koenzim
A) L llvell IVveV
B) lveV I, il ve IV
C) I, IVveV lvelll
D) I, lllveV Ilve IV
E) Ivelll I, IVveV

11. Bir niikleotidin yapisinda bulunan;
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I. Fosfat grubu
Il. Seker
Ill. Baz

seklindeki molekiillerden hangilerinin yapisinda azot
vardir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) Il ve lll

C) lvelll
D) lvell

Enzimlere ait olan;

I. Reaksiyonlarin aktivasyon enerjisini dliglirme
IIl. Dehidrasyon reaksiyonlarina etki etme

Il Substratlara 6zgtin olma

IV. Sicakliktan etkilenme

seklindeki 6zelliklerden hangileri biitiin enzimler igin
ortaktir?

A) Yalniz Il B) I vell

D) I, Il ve IV

o)1, llvelV
E) I, Il ve Il

Niikleik asitlerle ilgili olarak;

I. Nukleotitlerden olusma

Il. Protein sentezinde gérev yapma
lll. Bes karbonlu seker bulundurma
IV. Béllinme sirasinda kendini esleme

seklindeki 6zelliklerden hangileri, DNA ve RNA igin
ortak olamaz?

A) Yalniz IV
D) I, lll ve IV

B) I ve Il
E) I, lll ve IV

C) Il ve lll

Bir canlinin niikleik asitleri ve bunlari hidroliz eden en-

zimler, uygun ortamda bir deney tiipiine kondugunda,
asagidakilerden hangisi olusmaz?

A) Deoksiriboz
D) Urasil

B) Fosfat
E) Glikoz

C) Timin
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Yaglarin yag asidi ve gliserole pargalanmasi bir hidroliz,
yani yikim reaksiyonudur. Ayni sekilde maltozun glikozla-
ra, DNA nin nikleotidlere ve nigastanin glikoza déntsu-
mu de birer hidroliz reaksiyonudur.

Sakkarozun, karbondioksit ve suya dontisimi sirasinda
hem hidroliz, hem de oksijenli solunum gérGlir. Bir gesit
disakkarit olan sakkaroz, ilk énce sindirim enzimleriyle
glikoz ve fruktoza yikilir.

Bu monomerler ise daha sonra, solunum enzimleriyle
karbon dioksit ve suya kadar pargalanarak, hiicreye ge-
rekli enerji sentezlenir.

ATP, butln canl hicrelerin enerji kaynagidir. ATP'nin ya-
pisindaki ylksek enerjinin temel kaynagi, fotosentezle or-
ganik besinlerin baglar arasina depolanmis enerjidir. Bu
enerjinin ana kaynagi ise guines isigidir.

Organik besinlerin pargalanmasi sonucu agida cikan
enerji, canlilar tarafindan ATP'nin 2. ve 3. fosfatlar arasin-
da kullanilabilir enerji olarak depolanir.

ADP + Pi + 7300 kalori — ATP + Su

ATP nin yapisinda bulunan seker gesiti, ribozdur. Bu ge-
ker nuikleik asitlerden sadece RNA nin yapisinda bulunur.
DNA yi olusturan nikleik asitlerin yapisinda ise deoksiri-
boz sekeri bulunur.

ATP nin yapisindaki 2. ve 3. fosfatlarin kopariimasiyla
enerji aciga cikar.

ATP + Su — ADP + Pi + 7300 kalori

Enzimler, hticrede DNA sifresine gore sentezlenen prote-
in yapil moIelelerdir. Ancak butin protein molekdilleri
enzim degildir. Ornegin hormonlar da proteinlerden yapil-
mistir.

Enzimler sentezlendikten sonra, ayni gesit reaksiyonlarda
tekrar tekrar kullanilabilirler. Bir gen bir enzim hipotezine
gbre, her enzimin sentezinden bir gen sorumludur.

Enzimler stibstratina uygun olduklari igin, her enzim gesi-
ti sadece bir gesit reaksiyonda kullanilabilir. Enzimler re-
aksiyonlarini hiicre iginde veya hiicre diginda gergeklesti-
rebilirler. Ornegin sindirim enzimleri mide veya bagirsak-
ta gdrevlerini yapabilirler.
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Enzimler protein yapisinda olduklarindan, proteinleri de-
nattire eden her tirlli etmen enzimleri de etkiler. Ancak
enzimleri etkileyen her faktor, proteinleri denatlire etme-
yebilir.

Bunlardan yuksek sicaklik proteinlerin denatlire olmasina
neden olur. Aktivatérler ve su enzimlerin galismasina
olumlu etkide bulunur. Proteinlere etki etmezler.

Ancak inhibitér, enzimlerin galigmasini durdugu halde
proteinlerin denattire olmasina neden olmaz.

Her Ug organik molekdulin yapisinda da fosfat, seker ve
baz bulunur. Bunlardan adenin her Uglinde de ortaktr.
Ancak riboz sekeri ve urasil RNA'da; deoksiriboz sekeri
ve timin DNA’da bulunur.

Holoenzimler; bilesik enzimlerdir ve protein kisim (apoen-
zim) ile ek kisimdan (koenzim veya kofaktér) meydana
gelirler. Sadece proteinden meydana gelen ve ek kisim
(prostetik grup) tasimayan ezimlere basit enzim denir.

Bilesik enzimlerin asil is goren kisimlan ek kisimlar olan;
koenzim veya kofaktorlerdir. Apoenzim kismi ise enzimin
etki edecegi slbstratin gesitini belirler.

DNA ya ait olan niikleotitlerin yapisinda, deoksiriboz ge-
keri bulunur. RNA ve ATP nin yapisinda ise riboz sekeri
bulunur. Bitlin bu molekullerin yapisindaki niikleotitlerde
bes karbonlu seker, inorganik bir fosfat molekliine bag-
lanmig olarak yer alir.

Hucre béliinmesi sirasinda kendini egleme, sadece DNA
ya ait bir 6zelliktir. Yonetici molekl olarak gérev yapma,
DNA ve RNA igin gegerli olabilir.

RNA ve ATP sitoplazmada da gorev yapabilir. DNA ise
okaryot hicrelerde sadece gekirdekte bulunur.

cevPB




8. Hiicrelerde (g gesit RNA gorev yapar. Bunlardan mRNA
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cekirdekte DNA dan aldid sifreyi, protein sentezinde ka-
lip olarak kullanilmak (izere, ribozomlara tagir.

tRNA lar, sitoplazmada bulunan amino asitleri yakayarak,
ribozomlara tasirlar ve bdylece proteinlerin olusmasini
saglarlar.

rRNA lar ise, proteinlerle birlikte ribozomlarin yapisini
olustururlar. Hlcre bélinmesini kontrol etmek, DNA nin
gorevidir.

Nigastanin maltozlara, maltozunda glikozlara yikilmasi bi-
rer sindirim reaksiyonudur. Sindirim reaksiyonlarinda su
harcanir. Glikozun laktik asite yikilmasi ise bir gesit solu-
num reaksiyonudur. Bu reaksiyon sirasinda da su agiga
clkmaz.

Reaksiyonlarin gergeklesmesini saglayan enzimler, ta-
kimlar halinde galigmiglardir. Bir reaksiyonun gergekleg-
mesini saglayan enzim, digerinin stibstratini olugturmus-
tur.

Ug gesit enzimin her biri, ayr bir reaksiyonun gergekles-
mesini saglamistir. Glink( enzimler reaksiyona 6zgudur.

Bilesik enzimlerin yapisina katilan protein olmayan kisim-
lar organik yapili ise koenzim, inorganik yapili ise kofak-
tér adini alir.

Buna goére, vitaminler ve NAD gibi organik molekdller bi-
lesik enzimlerin yapisina koenzim olarak katilir.

Kalsiyum veya sodyum gibi inorganik yapili mineraller ise
kofaktdr olarak adlandirilir.

Fosfat grubu (H;PO,) inorganik bir maddedir ve yapisin-
da azot bulunmaz. Nukleotitlerin yapisinda riboz ve deok-

siriboz sekerleri vardir. Bu sekerler oksijen, karbon ve hid-
rojenden olusgurlar.

Her nikleotidin yapisinda bulunan organik bazlar, kar-
bon, hidrojen ve oksijenden baska azot molekiilli de ta-
sirlar.

12. Enzimler; hiicrelerde gergeklesen reaksiyonlarin aktivas-
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yon enerjisini dlstirerek, daha diistik eneriji seviyelerinde
gerceklesmesini saglarlar.

Butlin enzimler, protein yapili olduklari igin, sicaklik degis-
melerinden etkilenirler. Clinkl sicaklik enzimlerin protein
olan yapilarinin bozulmasina neden olur.

Her enzim bir gesit slibstrata 6zgudur ve sadece bir gesit
reaksiyonun gergeklesmesini saglar. Biitlin enzimlerin de-
hidrasyon tepkimesi gergeklestirmesi séz konusu degildir.

Ornegin sindirim enzimleri, sadece organik besinlerin ya-
pitaglarina yikilmasini saglarlar. Yani su kullanarak reaksi-
yon gerceklestirirler. Dehidrasyon reaksiyonlarinda ise su
aciga cikar.

Bitlin niikleik asit gesitlerinin yapitaglan niikleotitlerdir.
Yani hem DNA hem de RNA niikleotitlerden olusur. Prote-
in sentezi sirasinda DNA gerekli sifrenin verilmesini sag-
lar. RNA cesitleri ise sentez sirasinda farkli gérevleri yeri-
ne getirir.

DNA nin yapisinda bulunan deoksiriboz ve RNA nin yapi-
sinda bulunan riboz bes karbonlu sekerlerdir.

Hucre bolinmesi sirasinda kendini egleme sadece DNA
ya ait bir 6zelliktir. RNA gesitleri, cekirdekte DNA nin kon-
troltinde sentezlenirler.

Canli hiicrelerde bulunan nikleik asitler DNA ve RNA dir.

DNA nin yapisinda deoksiriboz gekeri ve timin niikleotitle-
ri bulunur.

RNA nin yapisinda ise riboz sekeri ve urasil niikleotitler
vardir. Bu verilere gore deney tlipiinde, DNA ve RNA nin
sindirilmesi sonucunda; deoksiriboz ve riboz sekerleri ile
timin ve urasil bazlar birikebilir.

Fosfat ise hem DNA nin hem de RNA nin yapisinda bu-
lundugu igin, ttp icinde sindirim sonucu birikecektir. An-
cak ne DNA nin ne de RNA nin yapisinda glikoz molek-
10 bulunmaz.
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